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6. osztaly

A tanul6 kodja:

Pontszam:

UTASITAS A TESZT MEGOLDASAHOZ

Az anyanyelvi versenyre késziilt teszt Osszesen husz feladatot tartalmaz, megoldasukra
120 perc all rendelkezésedre. A feladatlapra ird fel a kododat, majd figyelmesen olvasd
végig a feladatokat! A feladatokat tetszés szerinti sorrendben oldhatod meg. Ne feledd,
hogy a végleges valaszaidat golyostollal kell beirnod, mivel a ceruzaval irt megoldasokat
a javitd tanar nem értékelheti. De ligyelj arra is, hogy munkad attekinthetd, igényes

kiilsejli legyen! Ha elobb befejezted a munkat, nézd at ujra a megoldasokat, és csendben

hagyd el a tantermet!

Javitotta:
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A konyvnyomtatast eloszor Kindban talaltak fel 1041-ben. De ahogy mi, Eurdépaban szamon
tartjuk, 1450 koriil egy aranymiivesbdl lett nyomdész, Johann Gutenberg talalta fel. E16z6leg
a konyveket foként kolostorokban vagy bérmasolokkal masoltattak, ahol az irnokok kézzel
masoltak. A kézzel valdé masolas iddigényes, és nem elég pontos. Fiigg a masolo
képességeitodl: attol, hogy mennyire figyelmes, mennyire pontos, mennyire ir szépen. A konyv
ennélfogva ritkasag volt. A nyomtatds Utjan sokszorositott szovegek viszont gyorsan
terjeszthetok. Amig kézzel egy évig is eltartott egy Biblia lemasolasa, a Gutenberg-

nyomdaval ugyanennyi id6 alatt tobb szaz masolatot lehetett késziteni.

A Gutenberg-galaxis kifejezés az emberi kulturtorténetnek arra a szakaszara utal, melyben a
konyv mint ismeretk6zl6 eszkoz kiemelkedd szerephez jutott. A kényvnyomtatas, a konyv
elterjedése, késObb az altalanossa valo iras-olvasas oktatds tette lehetové ezt. El0szor a
televizio, majd a szamitastechnika, az internet terjedése keltette fel az aggodalmat, hogy a

nyomtatott szora elobb-utobb talan nem is lesz sziikség.

(Szovegértés, szovegalkotds — 6. osztalyos tankdnyv)

1. Ki volt Gutenberg? Fogalmazz meg rola két tényt a szoveg alapjan!

2. Miért volt sziikség arra, hogy a kézzel valdo masolast felvaltsa a nyomtatés utjan torténd

sokszorositas? Fogalmazz meg két allitast a szoveg alapjan!

a)
b)

3. A szdveg alapjan hatarozd meg, mit neveziink Gutenberg-galaxisnak?

4. Melyik az a két talalmany, amelyek elterjedése hattérbe szoritja a konyvnyomtatast —

amelyek miatt esetleg majd nem lesz sziikség nyomtatott konyvre?

a)
b)
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5. Milyen mondatrészek az alabbi mondat kiemelt szavai?
A nyomtatas utjan sokszorositott szovegek gyorsan terjeszthetok.

a) sokszorositott:

b) terjeszthetdk:

6. Milyen széfajiiak a vastag betiivel kiemelt szavak? ird a pontos meghatarozast a szo

melletti vonalra!
A nyomtatas utjan sokszorositott szovegek gyorsan terjeszthetok.

C) sokszorositott:

d) terjeszthetok:

7. Milyen szofaju a szoveg utolsé mondatadban olvashat6 elébb-utébb sz6?
... a nyomtatott szora elobb-utobb talan nem is lesz sziikség.

Sz6faji meghatarozasa:

8. Ird a vonalra az elébb-utébb sz6 két szinonimajat (rokon értelmii kifejezését)!

9. Az el3bb-utobb szdosszetételt kotojellel irjuk. ird le a vonalra az alabbi kifejezések koziil

azokat, amelyeket szintén kotdjellel irunk!

a) egy egy

b) réges régen

c) siit foz

d) szebbnél szebb

e) irul pirul

f) haztol hazig

10. Keresd meg az igekotos igéket a feladatlap kezddszovegében! Hanyat talaltal? Hizd ala

6ket a szovegben! Hany ilyen van? Karikazd be a megfelelé szamot!

2 4 5 6
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11. A szovegben van két igekotoés igébol képzett fonév. Keresd meg dket, és ird a vonalra!l

3)
b)

12. Parositsd az alabbi kifejezéseket a megfeleld szélassal! A parokat ird a vonalra!

a) folyékonyan, szemrebbenés nélkiil 1. olvas a sorok kozott
hazudik 2. olvas a gondolataban
b) fejbdl tudja 3. konyv nélkiil tudja
4. gy hazudik, mintha konyvbol

olvasna

13. Irj 4 dsszetett szét, amelyben eléfordul a kényv fonév!

14. Elemezd az alabbi mondatot alahuzassal és a mondatrészek megnevezésével, majd

karikézd be az igaz allitasokat!

Napjainkban a konyv a tudas egyetlen forrasa.

a) A mondatban két jelz6 van.

b) A mondat alanya: tudas

c) A mondatban egy hatarozo van.
d) A mondatban 6t fonév van.

15. Fejezd be az alabbi mondatkezdetet a 2. oldalon olvashatd szoveg alapjan a sajat

szavaiddal!

A nyomtatott szora elobb-utobb talan nem is lesz sziikség, mert

16. Parositsd a szavakat a hozzajuk tartozo képletekkel!

a) irnokok 1. szot6+szot6+képzo
b) iddigényes 2. szot+képzotiel
c) figyelmes 3. szoté+képzd+képzo
d) forrast 4. szO6t6+képzotrag



17. Az alabbi mondatokban tobb helyesirasi hibat taladlsz. Huzd ala a hibdkat, majd ird le a

mondatokat kijavitva!

Szent Istvan Kiraly 1835.-ben késziilt szobra Egerben, a var udvaraban all.

Arany Janos 1817. marcius 2.-an sziiletett Nagy Szalontan.

18. Milyen fajtajuak a megadott névmasok? Kosd dssze a névmast a pontos

meghatarozassal!
a) az 1. birtokos névmas
b) egymast 2. mutaté névmas
C) maga 3. visszahaté névmas
d) enyém 4. vonatkozd névmas
e) akivel 5. kolcs6nds névmas

19. Ird ki az alabbi mondatban talalhat6, lentebb megadott viszonyszékat!

A hideg tehat Bogancsig nem jutott el, de ha eljutott volna, sem lett volna baj, mert az éreg
kutya tévedhetetlen szakértelemmel valasztotta ki gyermekagyat az akol legtavolabbi

sarkaban, a jaszol alatt, szalma kozott, amely aldl csak orra és szeme latszott ki.
(Fekete Istvan: Bogancs)

a) kotbszo:

b) névuto:

c) segédige:

20. Mi a kiilonbség a két mondat kozott? Ird a jelentésiiket a mondat melletti vonalra!

Valamennyit megette.

Valamennyit megevett.
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JAVITASI KULCS A 6. OSZTALYOS TESZTHEZ
(2019. évi koztarsasagi anyanyelvi verseny)
1. a) aranymiivesbdl lett nyomdasz, b) 1450 koriil, Eurdpaban elséként feltalalta a
konyvnyomtatast / a konyvnyomtatas feltalaloja. (2x0,5=1)
2. a) A nyomtatas utjan sokszorositott szovegek gyorsan terjeszthetok. b) A kézzel masolas
iddigényes, és nem elég pontos. (2x0,5=1)

3. Az emberiség torténetének azt az idészakat, amelyben a konyv mint ismeretkozIlé eszkoz

kiemelkedd szerephez jutott. (Barmely egyéb megfogalmazas is elfogadhatd) 1)
4. a) televizi6 b) internet (szamitastechnika) (2x0,5=1)
5. a) mindségjelzd, b) allitmany (2x0,5=1)
6. a) befejezett melléknévi igenév b) folyamatos melléknévi igenév (2x0,5=1)
7. hataroz6szo (id6) (1)
8. nemsokara, hamarosan, csakhamar, rovidesen, kozeljovében stb. (2x0,5=1)
9. a) egy-egy, b) réges-régen c) siit-f6z €) irul-pirul (4x0,25=1)
10. helyes valasz: 4. (talaltak fel, talalta fel, eltartott, keltette fel) (2x0,5=1)
Megjegyzés: alahuzas (0,5) + az el6fordulas szama (0,5)
11. a) elterjedése, b) lemasolasa (2x0,5=1)
12. a)-4.b) -3 (2x0,5=1)
13. kdnyvtar, konyveld, betegkdnyv, konyvkotd, képeskonyv, meséskonyv, segédkdnyv stb.
(4x0,25=1)

mennyiségjelzé) c¢) A mondatban egy hatarozo van (id6hatarozo-napjainkban)
Megjegyzés: pontos elemzés + a valaszlehetdségek megjelolése (2x0,5=1)
15. Barmilyen értelmes, a szoveghez kapcsolodd megoldas elfogadhato! Pl.: A nyomtatott

szora elobb-utobb talan nem is lesz sziikség, mert a szamitastechnika, az internet terjedése

atveszi a tajékoztatas szerepét. (1)

16. a)-2, b)-1, ¢)-3,d)-4 (4x0,25=1)
17. kiraly, 1835-ben, 2-an, Nagyszalontan (4x0,25=1)
18.a)2,b)5,c)3,d)1,e) 4 (5x0,2=1)
19. a) kot6szo: de, mert (€s, is) b) névuto: alatt, kozott ¢) segédige: volna. (5x0,2=1)

Megjegyzés: kettd kotdszo felismerése fontos.

20. a) Mindet megette. b) Csupan egy részét ette meg valaminek. (2x0,5=1)
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